

**ΕΚΘΕΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ****ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ****ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ  
ΕΣΟΔΩΝ (ΑΑΔΕ)****ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:** Αγλαΐα Κουτσοδήμου**ΥΠΗΡΕΣΙΑ:** Γενικό Χημείο του Κράτους - Διεύθυνση Ενεργειακών, Βιομηχανικών  
και Χημικών Προϊόντων**ΘΕΣΗ / ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ:** Εισηγήτρια**ΤΗΛΕΦΩΝΟ:** 210 6479409**ΗΛ. Δ/ΝΣΗ:** environment@gcsf.gr**ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ:****«ΚΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΤΗΣ ΜΙΝΑΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΔΡΑΡΓΥΡΟ»****ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ****ΣΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ:**

Με το πρώτο άρθρο του προτεινόμενου νομοσχεδίου κυρώνεται η Σύμβαση της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο μετά των παραρτημάτων αυτής, η οποία υπεγράφη από την Ελλάδα στην πόλη Κουμαμότο της Ιαπωνίας στις 10 Οκτωβρίου 2013.

Η Σύμβαση εξετάζει ολόκληρο τον κύκλο ζωής του υδραργύρου, από την πρωτογενή εξόρυξη υδραργύρου μέχρι τη διαχείριση των αποβλήτων υδραργύρου, με στόχο την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος. Με την κυρούμενη Σύμβαση η χώρα μας πληροί την υποχρέωσή της αυτή, η οποία απορρέει από την υπογραφή της Σύμβασης και το άρθρο 30 αυτής.

Ο νόμος αποτελείται από τρία άρθρα. Το άρθρο πρώτο περιλαμβάνει αυτούσιο το κείμενο της Σύμβασης της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο στην αγγλική γλώσσα και τη μετάφρασή του στην ελληνική, ενώ το άρθρο δεύτερο περιλαμβάνει διατάξεις σχετικά με την εφαρμογή της Σύμβασης. Ειδικότερα, προβλέπεται η δυνατότητα εκδόσεως κοινής απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ και του εκάστοτε καθ' ύλην αρμόδιου Υπουργού για τη ρύθμιση ειδικότερων ζητημάτων εφαρμογής του σχεδίου νόμου, και προσδιορίζεται η έχουσα τον συντονιστικό ρόλο Αρχή. Στο άρθρο τρίτο ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος των διατάξεων του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

**Α: ΚΥΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗ ΡΥΘΜΙΣΗ****1. Αναγκαιότητα**

**1.1. Περιγράψτε το πρόβλημα (οικονομικό, κοινωνικό ή άλλο), το οποίο καθιστά αναγκαία την προώθηση και ψήφιση της αξιολογούμενης ρύθμισης**

Ο υδράργυρος μπορεί να απελευθερωθεί φυσικά στο περιβάλλον από ηφαιστειακή δραστηριότητα και από την αποσάθρωση των βράχων, αλλά επίσης και από μια σειρά ανθρωπογενών πηγών, όπως: παραγωγή ενέργειας (ιδίως από την καύση του άνθρακα) βιομηχανικές διεργασίες (όπως η παραγωγή τσιμέντου, μεταλλουργικές διεργασίες και διεργασίες με χρήση υδραργύρου ως καταλύτη) και τη διαχείριση αποβλήτων (κυρίως την αποτέφρωση).

Αφού απελευθερωθεί στον αέρα ή στο νερό, ο υδράργυρος μπορεί να διανύσει μεγάλες αποστάσεις. Ως εκ τούτου η ρύπανση από τον υδράργυρο αποτελεί ένα παγκόσμιο ζήτημα. Ο υδράργυρος και οι ενώσεις του είναι ουσίες ιδιαίτερα τοξικές για την ανθρώπινη υγεία και την υγεία των ζώων και των φυτών. Η έκθεση σε υψηλά επίπεδα υδραργύρου, συμπεριλαμβανομένης της έκθεσης μέσω της κατανάλωσης μολυσμένων ψαριών και θαλασσινών, μπορεί να προκαλέσει βλάβη στον εγκέφαλο, στους πνεύμονες, στους νεφρούς και στο ανοσοποιητικό σύστημα. Η απελευθέρωση του υδραργύρου στο περιβάλλον δημιουργεί προβλήματα για πολλούς λόγους: δεν αποσυντίθεται εύκολα και άπαξ και εναποτεθεί στο έδαφος ή στα ιζήματα μπορεί να μετατραπεί σε μια πιο περίπλοκη και επιβλαβή ένωση που ονομάζεται μεθυλδράργυρος. Ο μεθυλδράργυρος δεν αποβάλλεται άμεσα από τους οργανισμούς με αποτέλεσμα να συσσωρεύεται σε κάθε στάδιο της τροφικής αλυσίδας και να βιομεγεθυνθεί ιδιαίτερα στην τροφική αλυσίδα των υδροβίων από τα βακτήρια μέχρι το πλαγκτόν, μέσω μακροασπονδύλων στα φυτοφάγα ψάρια και στα ιχθυοφάγα ψάρια. Αυτή η έκθεση των ψαριών σε μη θανάσιμες συγκεντρώσεις υδραργύρου μπορεί να προκαλέσει πολυποίκιλες βιοχημικές ανωμαλίες και ανωμαλίες στη φυσιολογία και στην αναπαραγωγή. Ο μεθυλδράργυρος συσσωρεύεται στα ψάρια και στα θαλασσινά, κυρίως σε μεγάλα ψάρια, τα οποία μπορεί να αποτελούν μέρος της διατροφής των ανθρώπων. Ο μεθυλδράργυρος διαπερνά τόσο τον φραγμό του πλακούντα όσο και τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό και μπορεί να εμποδίσει την εγκεφαλική ανάπτυξη των παιδιών ακόμη και πριν από τη γέννηση.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κατατάσσει τον υδράργυρο μεταξύ των «δέκα χημικών ουσιών που αποτελούν παράγοντες σημαντικής ανησυχίας για τη δημόσια υγεία». Παρόλο που όλοι οι άνθρωποι εκτίθενται σε υδράργυρο σε κάποιο βαθμό, σε υψηλότερο κίνδυνο βρίσκονται ορισμένες ομάδες, όπως τα έμβρυα, τα μωρά που θηλάζουν και τα νεογνά που εκτίθενται σε κατανάλωση θαλασσινών, είτε άμεσα είτε μέσω της μητέρας τους, και οι άνθρωποι που εκτίθενται χρόνια σε υψηλά επίπεδα υδραργύρου, όπως για παράδειγμα λόγω εργασίας.

Ο υδράργυρος χαρακτηρίζεται από τη διασυννοριακή του φύση, αφού οι εκπομπές μπορούν να διανύσουν χιλιάδες χιλιόμετρα μέσω του αέρα και του νερού από τον τόπο στον οποίο σημειώθηκαν. Στην ΕΕ, εκτιμάται ότι το 40 % έως 80 % των συνολικών εναποθέσεων υδραργύρου προέρχεται από τρίτες χώρες, συμπεριλαμβανομένου ενός μεγάλου μέρους από την Ανατολική και τη Νοτιοανατολική Ασία. Απαιτείται συνεπώς μία συντονισμένη σε παγκόσμιο επίπεδο αντιμετώπιση του θέματος καθώς καμμία χώρα, αλλά ούτε και η ΕΕ, δεν μπορεί, από μόνη της, να παρέχει επαρκή προστασία στους πολίτες της, δεδομένου ότι η έκθεση στον υδράργυρο οφείλεται, σε μεγάλο βαθμό, σε εκπομπές που προκαλούνται σε άλλα μέρη του κόσμου. Ως εκ τούτου, η Ελλάδα ως μέλος της ΕΕ υποστήριξε ενεργά τις διεθνείς διαπραγματεύσεις για μια παγκόσμια σύμβαση για τον υδράργυρο και υπέγραψε τη Σύμβαση της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο.

Η Σύμβαση εγκρίθηκε και κατατέθηκε προς υπογραφή στη διάσκεψη των πληρεξουσίων στη πόλη Κουμαμότο της Ιαπωνίας τον Οκτώβριο του 2013. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και είκοσι ένα κράτη μέλη (μεταξύ αυτών και η Ελλάδα) υπέγραψαν τη Σύμβαση στις 10 Οκτωβρίου 2013.

Τη Σύμβαση έχουν υπογράψει μέχρι σήμερα 128 χώρες και 91 χώρες την έχουν επικυρώσει. Τέθηκε σε ισχύ στις 16 Αυγούστου 2017. Αναμένεται ότι η συντονισμένη εφαρμογή των υποχρεώσεων της Σύμβασης θα οδηγήσει σε μια συνολική μείωση των επιπέδων υδραργύρου στο περιβάλλον με την πάροδο του

χρόνου, επιτυγχάνοντας έτσι τον στόχο για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος.

**1.2. Αναφέρατε τους στόχους που επιδιώκει η αξιολογούμενη ρύθμιση συμπεριλαμβάνοντας επιπλέον τυχόν ποσοτικοποιημένα και ποιοτικά στοιχεία των επιδιωκόμενων στόχων και αποτελεσμάτων**

Η Σύμβαση παρέχει ένα πλαίσιο για τον έλεγχο και τον περιορισμό της χρήσεως υδράργυρου και ενώσεων υδράργυρου, καθώς και των ανθρωπογενών εκπομπών και εκλύσεων υδράργυρου και ενώσεων υδράργυρου στον αέρα, το νερό και το έδαφος, με σκοπό την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος.

Η ανάληψη διεθνούς δράσης μέσω της Σύμβασης για την αντιμετώπιση του προβλήματος του υδραργύρου μπορεί να καταστήσει δυνατή τη σημαντική μείωση της ρύπανσης από υδράργυρο στη χώρα μας, στην ΕΕ και σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς και της διασυνοριακής μεταφοράς της ρύπανσης. Μεσοπρόθεσμα έως μακροπρόθεσμα, θα επιτευχθεί μείωση της ρύπανσης της τροφικής αλυσίδας με υδράργυρο.

**1.3. Αναφέρατε αναλυτικά τις κοινωνικές και οικονομικές ομάδες που επηρεάζει άμεσα και αυτές που επηρεάζει έμμεσα η αξιολογούμενη ρύθμιση και προσδιορίστε τον λόγο της επιρροής.**

Οι απαιτούμενες από Σύμβαση της Μινάματα διατάξεις έχουν ήδη ενσωματωθεί στην ενωσιακή νομοθεσία, συνεπώς δεν θα υπάρξουν επιπρόσθετες επιπτώσεις από την κύρωσή της πλέον των υποχρεώσεων που ήδη ισχύουν και εκείνων που τελευταία ενσωματώθηκαν στον κανονισμό 2017/852/ΕΕ. Όσον αφορά τον τελευταίο, οι κυριότερες οικονομικές επιπτώσεις αναμένονται στον τομέα παραγωγής χημικών, όπου αυτή τη στιγμή εφαρμόζεται διεργασία υδραργύρου. Οι μικρομεσαίες και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις δεν θα επηρεαστούν σημαντικά από τις προτιμώμενες επιλογές, εκτός από τους οδοντιάτρους που δεν είναι ακόμη εξοπλισμένοι με μείκτες και διαχωριστές οδοντιατρικών αμαλαμάτων. Οι τρίτες χώρες που θα συμμορφώνονται με τη Σύμβαση θα εφαρμόζουν παρόμοια πρότυπα με αυτά που ισχύουν επί του παρόντος στην ΕΕ, γεγονός που θα συμβάλει στην εξασφάλιση ισότιμων όρων ανταγωνισμού σε παγκόσμιο επίπεδο για δραστηριότητες που περιλαμβάνουν χρήση και εκπομπές υδραργύρου.

**2. Καταλληλότητα**

**2.1. Αναφέρατε, εάν υπάρχουν, προηγούμενες προσπάθειες αντιμετώπισης του ίδιου ή παρόμοιου προβλήματος στην Ελλάδα και περιγράψτε αναλυτικά τα επιτυχή και τα προβληματικά σημεία των προσπαθειών αυτών**

Η Ελλάδα εφαρμόζει το κοινοτικό δίκαιο στο οποίο από πολύ νωρίς ενσωματώθηκαν μέτρα για την αντιμετώπιση του προβλήματος του υδραργύρου. Το γενικό πλαίσιο πολιτικής είναι η στρατηγική της ΕΕ για τον υδράργυρο που υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2005, με στόχο τη μείωση των επιπέδων υδραργύρου στο περιβάλλον και τη συναφή έκθεση του ανθρώπου. Η αξιολόγηση και η ανασκόπηση της στρατηγικής της ΕΕ για τον υδράργυρο για το 2010 κατέληξε στο συμπέρασμα ότι είχε υλοποιήσει τις περισσότερες από τις

ενέργειές της. Ωστόσο, λόγω του παγκόσμιου χαρακτήρα του προβλήματος, μόνο η δράση της ΕΕ αποδείχθηκε ανεπαρκής για την αντιμετώπιση του προβλήματος του υδραργύρου.

#### A. Σε διεθνές επίπεδο

Η Σύμβαση της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο αποτελεί το πρώτο κείμενο σε διεθνές επίπεδο το οποίο φιλοδοξεί να αντιμετωπίσει το θέμα του υδραργύρου. Οι πρώτες προσπάθειες εντοπισμού του προβλήματος ξεκίνησαν πριν από μία δεκαεπταετία περίπου. Το 2001, το διοικητικό συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) προέβη σε συνολική αξιολόγηση του υδραργύρου και των ενώσεών του, περιλαμβανομένων πληροφοριών σχετικά με τη χημεία και τις επιπτώσεις στην υγεία, τις πηγές, την μεταφορά σε μεγάλες αποστάσεις και την πρόληψη και τεχνολογίες ελέγχου σχετικά με τον υδράργυρο. Το 2003, το Διοικητικό Συμβούλιο του UNEP εξέτασε την αξιολόγηση αυτή και διαπίστωσε ότι υπάρχουν επαρκή αποδεικτικά στοιχεία για σημαντικές, παγκοσμίου επιπέδου αρνητικές επιπτώσεις από τον υδράργυρο και τις ενώσεις του, οι οποίες δικαιολογούν περαιτέρω δράση διεθνώς. Το 2009, το Διοικητικό Συμβούλιο του UNEP αποφάσισε ότι υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω δράση για τον υδράργυρο και ζήτησε από τον εκτελεστικό διευθυντή του UNEP να αναθέσει σε διακυβερνητική διαπραγματευτική επιτροπή εντολή κατάρτισης μιας παγκόσμιας, νομικά δεσμευτικής πράξης για τον υδράργυρο, αποβλέποντας στην ολοκλήρωση των εργασιών της εν λόγω επιτροπής πριν από την 27η τακτική συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου, το 2013.

Η διαπραγματευτική διαδικασία ολοκληρώθηκε με επιτυχία κατά την πέμπτη συνεδρίαση της διακυβερνητικής διαπραγματευτικής επιτροπής στη Γενεύη, στις 13 έως 18 Ιανουαρίου 2013.

#### B. Σε επίπεδο ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) διαθέτει ένα καλά αναπτυγμένο πολιτικό και νομοθετικό πλαίσιο για τον έλεγχο των κινδύνων που ενέχει ο υδράργυρος. Η κοινοτική στρατηγική του 2005 για τον υδράργυρο, όπως επανεξετάστηκε το 2010, αποσκοπεί στη μείωση των εκπομπών υδραργύρου, στη μείωση της προσφοράς και ζήτησης υδραργύρου, στην προστασία από την έκθεση στον υδράργυρο και στην προαγωγή της διεθνούς δράσης για τον υδράργυρο.

Ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1102/2008 ορίζει την απαγόρευση εξαγωγής υδραργύρου και ορισμένων ενώσεων υδραργύρου, χαρακτηρίζει τον υδράργυρο από ορισμένες πηγές ως απόβλητο και θεσπίζει κανόνες για την αποθήκευση του υδραργύρου. Άλλα ενωσιακά μέσα είναι οι *ad hoc* διατάξεις σχετικά με τον υδράργυρο και τις ενώσεις υδραργύρου, συμπεριλαμβανομένου του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 649/2012 που ορίζει ένα σύστημα κοινοποίησης το οποίο εφαρμόζεται, μεταξύ άλλων, στις εισαγωγές υδραργύρου, καθώς και των κανονισμών (ΕΚ) 396/2005, 1907/2006, 1223/2009 και των οδηγιών 2006/66/ΕΚ και 2011/65/ΕΕ, τα οποία ρυθμίζουν τη διάθεση στην ενωσιακή αγορά μιας σειράς προϊόντων με προσθήκη υδραργύρου και καθορίζουν μέγιστα επίπεδα περιεκτικότητας σε υδράργυρο. Επίσης, οι οδηγίες 2010/75/ΕΕ9, 2012/18/ΕΕ10, 2008/98/ΕΚ11 και 1999/31/ΕΚ12 στοχεύουν στον έλεγχο, τη μείωση και, όπου υπάρχουν εναλλακτικά προϊόντα χωρίς υδράργυρο, την εξάλειψη των σημειακών πηγών και των διάχυτων εκπομπών υδραργύρου, ενώσεων υδραργύρου και αποβλήτων υδραργύρου στο περιβάλλον.

Η αξιολόγηση του κεκτημένου της Ένωσης εντόπισε περιορισμένο αριθμό ρυθμιστικών κενών που έπρεπε να καλυφθούν προκειμένου να διασφαλιστεί η

πλήρης ευθυγράμμιση της ενωσιακής νομοθεσίας με τη Σύμβαση. Τα κενά αυτά αφορούσαν τα ακόλουθα ζητήματα:

- την εισαγωγή υδραργύρου
- την εξαγωγή ορισμένων προϊόντων με προσθήκη υδραργύρου
- τη χρήση υδραργύρου σε ορισμένες διεργασίες παραγωγής
- νέες χρήσεις του υδραργύρου σε προϊόντα και διεργασίες παραγωγής
- τη χρήση του υδραργύρου σε βιοτεχνική και μικρής κλίμακας εξόρυξη και επεξεργασία χρυσού και
- τη χρήση του υδραργύρου στα οδοντιατρικά αμαλγάματα.

Για λόγους νομικής σαφήνειας, οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Σύμβαση, οι οποίες δεν είχαν ακόμη μεταφερθεί στο δίκαιο της ΕΕ, ενσωματώθηκαν σε μια ενιαία νομική πράξη, η οποία τροποποίησε και κατήργησε τον κανονισμό 1102/2008/ΕΕ. Ο νέος κανονισμός είναι 2017/852/ΕΕ ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2018.

Συνεπώς η Σύμβαση της Μιναμάτα καλύπτεται ήδη από την ενωσιακή νομοθεσία.

**2.2. Αναφέρατε τουλάχιστον ένα παράδειγμα αντιμετώπισης του ίδιου ή παρόμοιου προβλήματος σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του ΟΟΣΑ (εφόσον υπάρχει) και αιτιολογήστε τον λόγο για τον οποίο επιλέξατε τη συγκεκριμένη χώρα.**

Μόνον η ΕΕ και ορισμένες άλλες χώρες (π.χ. Νορβηγία, Ελβετία, ΗΠΑ, Καναδάς και Ιαπωνία) έχουν εφαρμόσει προηγμένες πολιτικές αντιμετώπισης των εκπομπών και της χρήσης υδραργύρου, ελαχιστοποιώντας τη συμβολή τους στην παγκόσμια ποσότητα του υδραργύρου τις τελευταίες δύο δεκαετίες, ενώ υπήρχε μία αντίθετη τάση με σημαντική αύξηση των εκπομπών υδραργύρου (που σήμερα συνεισφέρουν σχεδόν το 50% του παγκόσμιου συνόλου) από τις χώρες της Ασίας λόγω της εκβιομηχανίσεώς τους.

Στο πλαίσιο της κοινοτικής στρατηγικής για τον υδράργυρο η ΕΕ εξέδωσε νομικές πράξεις οι οποίες αντιμετώπιζαν το μεγαλύτερο μέρος των πτυχών του προβλήματος με τον υδράργυρο. Δεδομένου όμως ότι η έκθεση στον υδράργυρο οφείλεται, κατά μεγάλο βαθμό, σε εκπομπές που προκαλούνται σε άλλα μέρη του κόσμου, η μεμονωμένη λήψη μέτρων δεν αρκεί για την επαρκή προστασία των πολιτών και του περιβάλλοντος. Απαιτείται η εφαρμογή παγκοσμίως νομικά δεσμευτικής πράξης σχετικά με τον υδράργυρο.

**2.3. Απαριθμήστε αναλυτικά τα διατάγματα και τις κανονιστικές πράξεις που πρέπει να εκδοθούν, προκειμένου να εφαρμοστεί πλήρως η αξιολογούμενη ρύθμιση και περιγράψτε για κάθε μία από αυτές τυχόν θέματα που πρέπει να προσεχθούν κατά την εφαρμογή της**

Με το άρθρο δεύτερο του παρόντος σχεδίου νόμου προβλέπεται η έκδοση κοινής απόφασης του Διοικητή της ΑΑΔΕ και του εκάστοτε καθ' ύλην αρμόδιου Υπουργού ώστε να ρυθμίζονται ειδικότερα ζητήματα για την εφαρμογή αυτού.

### **3. Συνέπειες στην Οικονομία**

**3.1 Αναφέρατε αναλυτικά ποιες κατηγορίες επιχειρήσεων αφορά η αξιολογούμενη ρύθμιση**

Η Σύμβαση της Μιναμάτα καλύπτεται ήδη από την ενωσιακή νομοθεσία, συνεπώς δεν θα υπάρξουν επιπρόσθετες επιπτώσεις πλέον των προβλεπομένων από τον προσφάτως τεθέντα σε ισχύ κανονισμό 2017/852/ΕΕ με τον οποίο καλύφθηκαν τα ρυθμιστικά κενά για την πλήρη ευθυγράμμιση της ενωσιακής νομοθεσίας με τη Σύμβαση. Οι κυριότερες οικονομικές επιπτώσεις αναμένονται στον τομέα παραγωγής χημικών, όπου αυτή τη στιγμή εφαρμόζεται διεργασία υδραργύρου. Στη χώρα μας δεν υπάρχουν τέτοιες βιομηχανικές εγκαταστάσεις. Οι μικρομεσαίες και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις δεν θα επηρεαστούν σημαντικά από τις προτιμώμενες επιλογές, εκτός από τους οδοντιάτρους που δεν είναι ακόμη εξοπλισμένοι με μείκτες και διαχωριστές οδοντιατρικών αμαλαμάτων. Οι τρίτες χώρες που θα συμμορφώνονται με τη Σύμβαση θα εφαρμόζουν παρόμοια πρότυπα με αυτά που ισχύουν επί του παρόντος στην ΕΕ, γεγονός που θα συμβάλει στην εξασφάλιση ισότιμων όρων ανταγωνισμού σε παγκόσμιο επίπεδο για δραστηριότητες που περιλαμβάνουν χρήση και εκπομπές υδραργύρου.

### **3.2 Αναφέρατε αναλυτικά την επίδραση της αξιολογούμενης ρύθμισης στη δομή της αγοράς**

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις δεν επηρεάζουν άμεσα τη δομή της αγοράς. Τα απαιτούμενα από τη Σύμβαση της Μιναμάτα εφαρμόζονται ήδη καθώς έχουν ενσωματωθεί στην ενωσιακή νομοθεσία.

### **3.3 Μετρήστε το κόστος εγκατάστασης για νέες επιχειρήσεις πριν και μετά την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την χρήση του «τυποποιημένου μοντέλου κόστους»**

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις δεν επηρεάζουν άμεσα το κόστος εγκατάστασης για νέες επιχειρήσεις. Η Σύμβαση της Μιναμάτα καλύπτεται ήδη από την ενωσιακή νομοθεσία.

### **3.4 Αναφέρατε αναλυτικά την επίδραση της προτεινόμενης ρύθμισης στις λειτουργίες της παραγωγής και του μάρκετινγκ των επιχειρήσεων**

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις δεν επηρεάζουν άμεσα τις λειτουργίες της παραγωγής και του μάρκετινγκ των επιχειρήσεων.

### **3.5. Αναφέρατε αναλυτικά και αιτιολογήστε την επίδραση της αξιολογούμενης ρύθμισης στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων**

Οι τρίτες χώρες που θα συμμορφώνονται με τη Σύμβαση θα εφαρμόζουν παρόμοια πρότυπα με αυτά που ισχύουν επί του παρόντος στην ΕΕ, γεγονός που θα συμβάλει στην εξασφάλιση ισότιμων όρων ανταγωνισμού σε παγκόσμιο επίπεδο για δραστηριότητες που περιλαμβάνουν χρήση και εκπομπές υδραργύρου. Συνεπώς, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.

### **3.6. Προσδιορίστε το διοικητικό βάρος των επιχειρήσεων που προκαλεί ή αφαιρεί η προτεινόμενη ρύθμιση, εφαρμόζοντας το «τυποποιημένο μοντέλο κόστους»**

Η Σύμβαση της Μιναμάτα καλύπτεται ήδη από την ενωσιακή νομοθεσία, συνεπώς δεν αναμένεται επιπρόσθετο διοικητικό βάρος στις επιχειρήσεις.

### **3.7 Προσδιορίστε ειδικότερα και μετρήστε αναλυτικά και ξεχωριστά το κόστος και τα οφέλη που θα προκύψουν από την προτεινόμενη ρύθμιση για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις**

Καθώς η Σύμβαση της Μιναμάτα καλύπτεται ήδη από την ενωσιακή νομοθεσία, δεν θα υπάρξουν επιπρόσθετες επιπτώσεις πλέον των προβλεπομένων από τον προσφάτως τιθέντα σε ισχύ κανονισμό 2017/852/ΕΕ με τον οποίον καλύφθηκαν τα ρυθμιστικά κενά για την πλήρη ευθυγράμμιση της ενωσιακής νομοθεσίας με τη Σύμβαση. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις δεν θα επηρεαστούν σημαντικά από τις προτιμώμενες επιλογές, εκτός από τους οδοντιάτρους που δεν είναι ακόμη εξοπλισμένοι με μείκτες και διαχωριστές οδοντιατρικών αμαλγαμάτων.

Μολονότι η πλειονότητα των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων εμπίπτει στην κατηγορία των πολύ μικρών επιχειρήσεων, αυτές δεν θα επηρεαστούν δυσανάλογα από τα προτεινόμενα μέτρα καθώς: 1) λόγω του είδους της δραστηριότητας δεν θα πληγούν από τον ανταγωνισμό μεγαλύτερων επιχειρήσεων, 2) το κόστος εφαρμογής του μέτρου είναι περιορισμένο και θα απαιτήσει μόνο χαμηλές επενδύσεις, και 3) δεν αναμένεται η απώλεια θέσεων εργασίας στον τομέα της οδοντιατρικής.

Το κόστος ενός διαχωριστή αμαλγάματος εκτιμήθηκε από την COWI/Concorde (2007) ότι κυμαίνεται από 400-500 ευρώ/έτος, συμπεριλαμβανομένης της εγκατάστασης, της παροχής υπηρεσιών, της επιτόπιας αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας και της πιστοποίησης των φίλτρων, ενώ η Bio Intelligence (2008) εξετίμησε μια ευρύτερη κλίμακα από 150 έως 750 ευρώ/έτος ως καταλληλότερη, δεδομένου του μικρού μεγέθους των ευρωπαϊκών οδοντιατρικών κλινικών (2,1 εργαζόμενοι οδοντίατροι ανά οδοντιατρική κλινική) [έγγραφο εργασίας της Επιτροπής σχετικά με την αξιολόγηση συνεπειών από την επικύρωση και εφαρμογή στην ΕΕ της Σύμβασης της Μιναμάτα για τον υδράργυρο, αρ. πρωτ. SWD(2016)17 final της 02.02.2013].

Η έναρξη ισχύος της Σύμβασης αναμένεται να ανοίξει τις αγορές για την ευρωπαϊκή οικολογική βιομηχανία και να στηρίξει το εμπόριο των προϊόντων της ΕΕ που ήδη συμμορφώνονται με διατάξεις σχετικά με τη χαμηλή περιεκτικότητα υδραργύρου ή την μη προσθήκη υδραργύρου που ενσωματώνονται στην Σύμβαση της Μιναμάτα.

### **3.8. Προσδιορίστε αναλυτικά τα οφέλη ή την επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού, που αναμένεται να προκληθούν από την εξεταζόμενη ρύθμιση**

Μόλις η Ελλάδα επικυρώσει τη Σύμβαση, θα υπάρξει ετήσια συνεισφορά στο Γενικό Καταπιστευματικό Ταμείο της Σύμβασης της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο, το οποίο καλύπτει τις εργασίες και το κόστος της Γραμματείας. Με βάση το

ηλεκτρονικό μήνυμα της 13.03.2018 της Γραμματείας της Σύμβασης, η ετήσια συνεισφορά της Ελλάδος εκτιμάται σε 24.000 USD, για το δε έτος 2018 εκτιμάται σε 12.000 USD (συνεισφορά για έξι μήνες μόνον).

Για το έτος 2018 και καθένα από τα επόμενα έτη προκαλείται δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 10.000 Ευρώ περίπου, για έξοδα συμμετοχής σε διακυβερνητικές συσκέψεις, Επιτροπές ή επιμορφωτικά σεμινάρια.

Πέραν των ανωτέρω επισημαίνεται ότι για την πρακτική εφαρμογή και λειτουργία της Σύμβασης, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες για κάθε συμβαλλόμενο μέρος υποχρεώσεις, απαιτούνται εθνικές δαπάνες αγνώστου προς το παρόν ύψους οι οποίες δεν αναμένεται να είναι σημαντικές καθώς τα απαιτούμενα από τη Σύμβαση για την εφαρμογή της μέτρα έχουν ενταχθεί ήδη στην ενωσιακή νομοθεσία.

### **3.9. Προσδιορίστε αναλυτικά τυχόν συνέπειες της προτεινόμενης ρύθμισης στην εθνική οικονομία**

Η κύρωση της Σύμβασης για τον υδράργυρο επιβαρύνει συνολικά τον εθνικό προϋπολογισμό με περίπου 30.000 ευρώ (24.000 USD + 10.000 ευρώ) και δεν συνεπάγεται σημαντική διοικητική επιβάρυνση.

## **4. Συνέπειες στην κοινωνία και στους πολίτες**

### **4.1. Αναφέρατε τις προσδοκώμενες συνέπειες της προτεινόμενης ρύθμισης στην κοινωνία γενικά και στις επηρεαζόμενες κοινωνικές ομάδες ειδικά**

Τα βασικά οφέλη θα προκύψουν συνεπεία της έναρξης ισχύος και της εφαρμογής της Σύμβασης από τρίτες χώρες. Αυτό θα μειώσει τις παγκόσμιες εκπομπές υδραργύρου και, μακροπρόθεσμα, τη μόλυνση της τροφικής αλυσίδας σε παγκόσμιο επίπεδο και σε επίπεδο ΕΕ. Επιπλέον, οι προτιμώμενες επιλογές για την επικαιροποίηση του κεκτημένου θα οδηγήσουν σε δραστική μείωση των εκλύσεων υδραργύρου στην ιλύ και στα ύδατα. Αναμένεται δημιουργία θέσεων εργασίας σε εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή, την εγκατάσταση και τη συντήρηση διαχωριστών αμαλαγμάτων που περιέχουν υδράργυρο ή που εξειδικεύονται στη διαχείριση αποβλήτων που περιέχουν υδράργυρο.

### **4.2. Αναφέρατε τα σημερινά δεδομένα για κάθε ένα τομέα και κάθε μία κοινωνική ομάδα που επηρεάζονται από την αξιολογούμενη ρύθμιση, όπως αυτά προκύπτουν από την Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία**

Δεν υπάρχουν σχετικά δεδομένα από την Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία. Από τη Σύμβαση καθαυτή δεν θα υπάρξουν επιπρόσθετες επιπτώσεις πλέον των προβλεπομένων από τον προσφάτως τιθέντα σε ισχύ κανονισμό 2017/852/ΕΕ. Προβλέπεται ότι θα επηρεαστούν οι οδοντίατροι που δεν είναι ακόμη εξοπλισμένοι με μείκτες και διαχωριστές οδοντιατρικών αμαλαγμάτων ενώ δεν προβλέπονται άμεσες συνέπειες σε άλλες κοινωνικές ομάδες.

### **4.3. Περιγράψτε ξεχωριστά και αναλυτικά τα οφέλη που αναμένεται να προκύψουν για τον πολίτη από την προτεινόμενη ρύθμιση**



Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να οδηγήσουν σε μια συνολική μείωση των επιπέδων υδραργύρου στο περιβάλλον με την πάροδο του χρόνου, επιτυγχάνοντας έτσι τον στόχο για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος.

#### **4.4. Αναφέρατε τα σημεία της προτεινόμενης ρύθμισης, τα οποία επιφέρουν βελτίωση των υπηρεσιών του Κράτους προς τον πολίτη**

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται έμμεσα να βελτιώσουν την παροχή των υπηρεσιών του Κράτους προς τον πολίτη, καθώς θα οδηγήσουν σε μια συνολική μείωση των επιπέδων υδραργύρου στο περιβάλλον με την πάροδο του χρόνου, επιτυγχάνοντας έτσι τον στόχο για την προστασία της ανθρώπινης υγείας και του περιβάλλοντος.

#### **4.5. Αναφέρατε τα σημεία της προτεινόμενης ρύθμισης, που απλουστεύουν τις διοικητικές διαδικασίες**

Το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου δεν αφορά απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών.

### **5. Συνέπειες στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον**

#### **5.1. Περιγράψτε ξεχωριστά και αναλυτικά τις αναμενόμενες συνέπειες της αξιολογούμενης ρύθμισης για τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και τη μείωση των περιβαλλοντικών κινδύνων**

Η ανάληψη διεθνούς δράσεως για την αντιμετώπιση του προβλήματος του υδραργύρου μπορεί να συμπληρώσει την υπάρχουσα δράση της ΕΕ και να καταστήσει δυνατή τη σημαντική μείωση της ρύπανσης από υδράργυρο στην ΕΕ και σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς και της διασυννοριακής μεταφοράς της ρύπανσης στην ΕΕ. Μεσοπρόθεσμα έως μακροπρόθεσμα, αυτό θα μείωνε την ρύπανση της τροφικής αλυσίδας με υδράργυρο.

Δεδομένου του μεγέθους της παγκόσμιας «δεξαμενής» υδραργύρου (υπολογιζόμενης σε 350 000 τόννους), θα χρειαστούν δεκαετίες πριν οι μειώσεις των ατμοσφαιρικών εκπομπών να έχουν ορατό αντίκτυπο στα επίπεδα του υδραργύρου στο περιβάλλον και στα ψάρια. Η καθυστέρηση της επικύρωσης της Σύμβασης της Μιναμάτα θα έχει συνεπώς μακροπρόθεσμες συνέπειες τόσο για την Ευρώπη όσο και για τον υπόλοιπο κόσμο, με αποτέλεσμα την απαράδεκτα υψηλή ρύπανση ειδών που αποτελούν τροφή τόσο θαλασσιών και γλυκών υδάτων.

#### **5.2. Αναφέρατε περιληπτικά τα βασικά σημεία της μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την προτεινόμενη ρύθμιση (εφόσον υπάρχει)**

Καθώς το προτεινόμενο σχέδιο νόμου δεν έχει άμεση επίπτωση στο φυσικό περιβάλλον, δεν απαιτείται μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, όμως η εφαρμογή σε παγκόσμιο επίπεδο των απαιτούμενων από τη Σύμβαση της Μιναμάτα θα οδηγήσει σε σημαντική μείωση της ρύπανσης από τον υδράργυρο και συνεπώς θα έχει θετικές επιπτώσεις στο παγκόσμιο περιβάλλον.

## **6. Συνέπειες στη Δημόσια Διοίκηση και την απονομή της Δικαιοσύνης**

**6.1. Περιγράψτε ξεχωριστά και αναλυτικά τις αναμενόμενες συνέπειες της αξιολογούμενης ρύθμισης για τη βελτίωση της λειτουργίας και της αποδοτικότητας της Δημόσιας Διοίκησης**

Δεν αναμένονται συνέπειες στη Δημόσια Διοίκηση και την απονομή της Δικαιοσύνης.

**6.2. Αναφέρατε τις αναμενόμενες συνέπειες της αξιολογούμενης ρύθμισης στον τρόπο απονομής της Δικαιοσύνης (εφόσον υπάρχουν)**

Δεν αναμένονται συνέπειες στον τρόπο απονομής δικαιοσύνης.

## **7. Νομιμότητα**

**7.1 Αναφέρατε το πλαίσιο διατάξεων του Συντάγματος στο οποίο ενδεχομένως εντάσσεται η προτεινόμενη ρύθμιση**

Διατάξεις εφαρμογής που αφορούν το σχέδιο νόμου για την Σύμβαση της Μιναμάτα για τον υδράργυρο που κυρώνεται βάσει του άρθρου 28 παρ. 1 του Συντάγματος.

**7.2. Αναφέρατε τυχόν νομολογία των εθνικών δικαστηρίων και ιδίως του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου, του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Αρείου Πάγου ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου που αφορά θέματα συναφή με την προτεινόμενη ρύθμιση**

-----

**7.3. Αναφέρατε τις σχετικές διατάξεις και προβλέψεις του ευρωπαϊκού κοινοτικού δικαίου και των διεθνών συμβάσεων που έχει κυρώσει η Ελλάδα, όπως επίσης και τυχόν νομολογία του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.**

Δεν υπάρχουν άλλες διεθνείς συμβάσεις για το συγκεκριμένο θέμα.

Οι ρυθμίσεις του ενωσιακού δικαίου με διατάξεις σχετικά με τον υδράργυρο και τις ενώσεις υδραργύρου, συμπεριλαμβάνουν:

- τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 649/2012 που ορίζει ένα σύστημα κοινοποίησης το οποίο εφαρμόζεται, μεταξύ άλλων, στις εισαγωγές υδραργύρου,
- τον κανονισμό (ΕΚ) 396/2005 για τα ανώτατα όρια καταλοίπων φυτοφαρμάκων μέσα ή πάνω στα τρόφιμα και τις ζωοτροφές φυτικής και ζωικής προέλευσης,
- τον κανονισμό (ΕΚ) 1907/2006 για την καταχώριση, την αξιολόγηση, την αδειοδότηση και τους περιορισμούς των χημικών προϊόντων (REACH),
- τον κανονισμό (ΕΚ) 1223/2009 για τα καλλυντικά προϊόντα,
- την οδηγία 2006/66/ΕΚ σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών
- την οδηγία 2011/65/ΕΕ σχετικά με τον περιορισμό της χρήσης ορισμένων επικίνδυνων ουσιών σε είδη ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού,
- την οδηγία 2010/75/ΕΕ περί βιομηχανικών εκπομπών,
- την οδηγία 2012/18/ΕΕ για την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων σχετιζόμενων με επικίνδυνες ουσίες,
- την οδηγία 2008/98/ΕΚ για τα απόβλητα,

- την οδηγία 1999/31/ΕΚ περί υγειονομικής ταφής των αποβλήτων,
- τον κανονισμό 2017/852/ΕΕ για τον υδράργυρο και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1102/2008.

Για λόγους νομικής σαφήνειας, οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Σύμβαση, οι οποίες δεν είχαν ακόμη μεταφερθεί στο δίκαιο της ΕΕ, ενσωματώθηκαν σε μια ενιαία νομική πράξη, η οποία τροποποίησε και κατήργησε τον κανονισμό 1102/2008/ΕΕ. Ο νέος κανονισμός είναι ο 2017/852/ΕΕ.

#### **7.4. Αναφέρατε τυχόν σχετικές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου**

Με τις διατάξεις του σχεδίου νόμου λαμβάνεται πλήρως υπόψη ο σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ιδίως, η τήρηση των αρχών που αναγνωρίζονται στο Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε.

### **8. Αρμοδιότητα**

#### **8.1. Αναφέρατε τα υπουργεία που είναι συναρμόδια για τον σχεδιασμό και την προώθηση της αξιολογούμενης ρύθμισης, αιτιολογώντας ειδικά τους λόγους συναρμοδιότητας**

Τον συντονιστικό ρόλο για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου έχει η Διεύθυνση Ενεργειακών, Βιομηχανικών και Χημικών Προϊόντων του Γενικού Χημείου του Κράτους σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Αρχές.

Συναρμόδια είναι τα κάτωθι υπουργεία:

- Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τα απόβλητα και την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων σχετιζόμενων με επικίνδυνες ουσίες ως επισπεύδουσα Αρχή.
- Υπουργείο Υγείας για τα οδοντιατρεία, τα καλλυντικά και τα απολυμαντικά.
- Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης για τα είδη ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, τις εκπομπές υδραργύρου και τη βιοτεχνική και μικρής κλίμακας εξόρυξη και επεξεργασία χρυσού.
- Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τα εντομοκτόνα, βιοκτόνα, φυτοφάρμακα.

Στην ενότητα 7.3 αναφέρονται οι ρυθμίσεις του ενωσιακού δικαίου με διατάξεις για τον υδράργυρο και τις ενώσεις αυτού, οι οποίες αποτελούν εφαρμογή των προβλεπομένων από τη Σύμβαση της Μιναμάτα για τον Υδράργυρο.

#### **8.2. Αναφέρατε τις οργανικές μονάδες με τις οποίες υπήρξε συνεργασία του επισπεύδοντος υπουργείου κατά το στάδιο προετοιμασίας της εξεταζόμενης ρύθμισης**

Η εισήγηση των διατάξεων στον Υπουργό Οικονομικών από τον Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων έγινε μέσω της συνεργασίας με την Διεύθυνση Ενεργειακών, Βιομηχανικών και Χημικών Προϊόντων της Γενικής Διεύθυνσης του Γενικού Χημείου του Κράτους, της ΑΑΔΕ.

**8.3. Αναφέρατε αναλυτικά τις υπηρεσίες, που θα είναι αρμόδιες για την εφαρμογή κάθε ξεχωριστής δράσης που προέρχεται από την εξεταζόμενη ρύθμιση**

Η Γενική Διεύθυνση Γενικού Χημείου του Κράτους, Διεύθυνση Ενεργειακών, Βιομηχανικών και Χημικών Προϊόντων, της ΑΑΔΕ, θα έχει τον συντονιστικό ρόλο και την εν γένει παρακολούθηση της εφαρμογής της Σύμβασης.

Για τις επιμέρους δράσεις οι οποίες προκύπτουν από τη Σύμβαση και οι οποίες ήδη υπάρχουν στο ενωσιακό δίκαιο προβλέπονται οι αρμόδιες Αρχές στις σχετικές διατάξεις ενώ για τον κανονισμό 2017/852/ΕΕ οι αρμοδιότητες θα οριστούν με εφαρμοστική ΚΥΑ.

**8.4. Σε περίπτωση που η προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπει τη σύσταση νέου φορέα, υπηρεσίας, νομικού προσώπου, επιτροπής, συμβουλίου ή άλλου συλλογικού οργάνου, αναφέρατε συνοπτικά τη γνωμοδότηση της Διυπουργικής Επιτροπής της απόφασης Πρωθυπουργού Υ189/18-7-2006 (Β' 953) και επισυνάψτε τη μελέτη σκοπιμότητας και την οικονομοτεχνική μελέτη**

Δεν προβλέπεται η δημιουργία σχετικού φορέα.

**9. Τήρηση Νομοτεχνικών Κανόνων και Κωδικοποίηση**

**9.1. Αναφέρατε τους νομοτεχνικούς κανόνες, οι οποίοι εφαρμόστηκαν κατά τη σύνταξη της προτεινόμενης διάταξης, με αναφορά στο εγχειρίδιο οδηγιών της Κεντρικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής (ΚΕ.Ν.Ε.)**

Τηρήθηκαν οι ειδικές νομοτεχνικές αρχές, όπως περιγράφονται στο εγχειρίδιο οδηγιών της ΚΕ.Ν.Ε.

**9.2. Προσδιορίστε τις διατάξεις που τροποποιεί, αντικαθιστά ή καταργεί η προτεινόμενη ρύθμιση και ιδίως αναφέρατε εάν υπάρχει ήδη κώδικας ρυθμίσεων συναφών με την προτεινόμενη.**

Με τις προτεινόμενες διατάξεις δεν τροποποιούνται, αντικαθίστανται ή καταργούνται υφιστάμενες διατάξεις.

**9.3. Αναφέρατε τις εν γένει βελτιώσεις που επιφέρει η προτεινόμενη ρύθμιση στην έννομη τάξη και ειδικά τις διατάξεις που κωδικοποιεί ή απλουστεύει**

Η απλούστευση και διαφάνεια της υφιστάμενης νομοθεσίας αποτελούν συνολικό αποτέλεσμα του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

**9.4. Προσδιορίστε τις διατάξεις της προτεινόμενης ρύθμισης που τροποποιούν εμμέσως υφιστάμενες ρυθμίσεις, χωρίς να τις καταργούν ρητώς και αιτιολογήστε την επιλογή αυτή**

-----  
**10. Διαφάνεια - Κοινωνική συμμετοχή**

**10.1. Αναφέρατε αναλυτικά τους κοινωνικούς εταίρους και εν γένει τα ενδιαφερόμενα μέρη που κλήθηκαν να λάβουν μέρος στην διαβούλευση για την προτεινόμενη ρύθμιση**

-----

**10.2. Περιγράψτε αναλυτικά τον τόπο, τον χρόνο και τη διάρκεια της διαβούλευσης, τους συμμετέχοντες σε αυτήν, και τη διαδικασία διαβούλευσης που επελέγη**

-----

**10.3. Αναφερθείτε στα αποτελέσματα της διαβούλευσης, αναφέροντας επιγραμματικά τις κυριότερες απόψεις που εκφράστηκαν υπέρ και κατά της προτεινόμενης ρύθμισης ή επιμέρους θεμάτων της**

-----

**10.4. Αναφέρατε τον σχεδιασμό που έχει γίνει για τον κοινωνικό διάλογο και τη διαβούλευση και στο στάδιο της εφαρμογής της προτεινόμενης ρύθμισης**

Οι αρμόδιες Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ θα συντονίσουν τις ενέργειές τους για την κατάλληλη ενημέρωση των οικονομικών εταίρων, στους οποίους αφορούν οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθώς και διαβούλευσης για τα θέματα εφαρμογής.